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Valutazione degli incontri nelle scuole da parte dei ragazzi che 
hanno risposto alla domanda del questionario (non risponde il 22%): 

CHE VALUTAZIONE DAI DI INIZIATIVE COME QUELLA DI OGGI? Utili 

28%

Necessarie 

22%

Interessanti 

32%

Inutili 4%

Inefficaci 4%

Incoerenti 1%

Altro 2%

Non so 7%

Valutazione

the Youth 
Partecipatory 
Budgeting

°
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(Programma europeo Youth in Action, 
codice progetto IT-13-E32-2012-R3) 

Il progetto Youth Partecipatory Budgeting - di cui è capofila il Comune dell’Aquila - 
prevede il coinvolgimento di giovani dai 16 ai 30 anni in attività di formazione 
sull'istituto del Bilancio partecipativo; in attività laboratoriali per la redazione di un 
Bilancio partecipativo dei giovani (da far confluire nel Bilancio comunale di previsione 
del 2014); e uno scambio transnazionale con la Turchia, partner del progetto, di otto 
giovani. 

In questa fase di inizio, si sta procedendo, presso gli Istituti di Istruzione Superiore del 
territorio comunale:
1) ad una prima presentazione del Regolamento degli Istituti di partecipazione del 
Comune dell'Aquila ed in particolare dell'istituto del Bilancio partecipativo;
2) alla presentazione del progetto Youth Partecipatory Budgeting e delle modalità di 
adesione da parte dei ragazzi interessati;
3) alla somministrazione di un questionario per l'elaborazione del quadro conoscitivo 
preliminare sulle richieste e sulle preferenze dei ragazzi, che costituirà la base di 
partenza per le attività laboratoriali e per la redazione del Bilancio partecipativo dei 
giovani per il 2014.  

Incontro Scuola Classe
n. 

questionari

2) 18.02.13

ITASS 

IV C - Liceo artistico 18

3) 19.02.13 

IPSIASAR

III A  - Liceo artistico 16

4) 19.02.13

IPSIASAR

III B  - Liceo artistico 15

5) 22.02.13

IPSIASAR

V A - Ind. Informatica 15

6) 22.02.13

IIS

V B - Liceo scientifico 21

7) 22.02.13

IIS

III A - Ind. Informatica

258) 25.02.13

IIS

III A - Liceo scientifico

239) 25.02.13

IIS

III B - Liceo scientifico

10) 27.02.13

IIS

IV A - Ind. Meccanica 20

TOTALI 196

1) 11.02.13 23

20

IIS

ALLO STATO ATTUALE, COME MOSTRA LA TABELLA SOTTOSTANTE, SONO STATI 
EFFETTUATI 10 INCONTRI CON I RAGAZZI DI ALCUNI ISTITUTI SUPERIORI. NELLE 
PROSSIME SETTIMANE GLI INCONTRI SARANNO ESTESI ANCHE AD ALTRI ISTITUTI.



sì 7%
no

80%

nr

13%

Valutazione delle iniziative pubbliche promosse 
dall’amministrazione comunale da parte di chi ha risposto alla 

domanda del questionario (non risponde il 34%): 

COME VALUTI LE INIZIATIVE DI DISCUSSIONE PUBBLICA PROMOSSE 
DALL’AMMINISTRAZIONE COMUNALE?

Valutazione

COMUNE DELL’AQUILA
Assessorato alla Partecipazione

UNIVERSITÀ DEGLI 
STUDI DELL’AQUILA
Dipartimento di Scienze Umane

la valutazione 
della partecipazione 

    La maggior parte dei 196 
ragazzi che hanno risposto al 
questionario ritiene che il 
coinvolgimento degli abitanti 
da parte dell’amministrazione 
comunale non sia sufficiente.

     Una buona fetta di ragazzi 
risponde che non era a 
conoscenza delle attività di 
discussione pubblica 
promosse dall’amministra-
zione comunale. Significativo 
il dato relativo alla voce “Piano 
di Ricostruzione”. 
Ma il dato che maggiormente 
va sottolineato riguarda il 
fatto che la stragrande 
maggioranza dei ragazzi non 
prende parte a tali iniziative: il 
40% perché “non ne sapevo 
nulla”; il 26% perché “non ha 
tempo o la possibilità” (per 
mancanza di autonomia negli 
spostamenti, per altri impegni, 
ecc.).

     Al contempo, la maggior 
parte dei ragazzi dichiara di 
non essere a conoscenza di 
iniziative di partecipazione 
promosse da altri soggetti. 

DI QUALI INIZIATIVE DI 
DISCUSSIONE 
PUBBLICA PROMOSSE 
DALL'AMMINISTRA-
ZIONE COMUNALE SEI A 
CONOSCENZA?

per nulla 
37%

poco
36%

abbastanza
12%

molto 3%

non so 8%

nr
4%

SECONDO TE, L'AMMINISTRAZIONE 
COMUNALE COINVOLGE GLI ABITANTI 

NELLE SCELTE E NELLE DECISIONI 
IMPORTANTI RIGUARDANTI IL 

TERRITORIO? 

13% Regolamento della Partecipazione

45% Piano di Ricostruzione

3% Programma di Mandato

3% Udienza sulle "aree bianche"

16% L'Aquila capitale della cultura

20% nessuna (non ne sapevo nulla)

A QUALI DELLE SUDDETTE INIZIATIVE 
DI DISCUSSIONE PUBBLICA PROMOS-

SE DALL'AMMINISTRAZIONE 
COMUNALE HAI PARTECIPATO? 

7 %5
r dispon e

52 %
nr

SEI A CONOSCENZA DI INIZIATIVE DI PARTECIPAZIONE 
PROMOSSE IN CITTA’ DA ALTRI SOGGETTI?

Volontariato
TSA
Break Time
Giornate ecologiche

Inutili 4%

Inefficaci 
14%

Incoerenti 
7%

non so 
16%

Altro 3% Interessanti 
14%

Utili 
19%

Necessarie 
23%

a nessuna 78%

a una o più 6%

a tutte 0%

nr 16%

non ho tempo/possibilità 26%

poco interesse/voglia 10%

altro 5%

sono minorenne 3%

non ne sapevo nulla 40%

sono inutili 16%

PERCHE’?

Iniziative promosse dalla scuola
Croce Rossa
Cantieri per la ricostruzione
Protezione civile

°POSTER
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Nonostante la valutazione non del tutto negativa circa la qualità del 
territorio aquilano, una fetta molto consistente di ragazzi pensa di 

andare via. Del resto, il pessimismo sul futuro è forte. 

HAI PENSATO DI TRASFERIRTI IN UN’ALTRA CITTA’?

Punto critico

    La maggior parte dei 196 
ragazzi valuta il territorio 
aquilano di qualità 
sufficiente dal punto di vista 
economico e sociale; di 
buona qualità culturale ma 
decisamente di scarsa qualità 
dal punto di vista politico-
amministrativo. 

     Dalle risposte alla richiesta 
di indicare tre aggettivi per 
definire il territorio aquilano 
“oggi” e tre per descriverlo 
come sarà “tra 20 anni”, 
emergono dati sconfortanti.

     La maggior parte dei 
ragazzi conosce qualcuno che 
ha deciso di andare via 
dall’Aquila. La maggior parte 
non risponde al perché (26%) 
ma la causa principale è 
attribuita alla mancanza di 
lavoro. 
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valutazione generale
del contesto di vita
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DA 1 A 5, COME VALUTI LA QUALITA’ DEL TERRITORIO AQUILANO DAL PUNTO DI VISTA 
DELLA SITUAZIONE ECONOMICA, SOCIALE, CULTURALE, URBANISTICA, POLITICO-
AMMINISTRATIVA? 

70%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Economica Sociale Culturale Urbanistica Politico-
amministrativa

1= scarsa 2=sufficiente 3=buona 4=molto buona 5=ottima

QUALITA’ DEL TERRITORIO AQUILANO

IL TERRITORIO AQUILANO TRA 20 ANNI

sarà 
migliore
37%

sarà peggio
di oggi 12% sarà uguale

a oggi 16%

non sa 
immaginare 

24% 

nr 11%

triste 
brutto 
finto 
morto  
diviso 

difficile 
spento 
chiuso 
fallito 
ingannato

coinvolgente 
moderno 
sviluppato 
innovativo 
futuristico 
bello 
accettabile 
aperto

forte 
solare  
ricco 
accogliente 
affascinante 
vitale 
consapevole 
attivo 

Il territorio aquilano 
oggi:

trascurato 
abbandonato 
dimenticato 
solo 
deriso 
noioso 
monotono 
stanco 
cupo 
triste 
spento 
frammentato
fermo 
disastrato 

sfruttato 
bistrattato 

disperso 
desolato 

disorganizzato
povero 

distrutto 
sconfortante 

vuoto 
degradante 

disagiato 
disperato 

caotico 
diviso

Sì 
69%

nr 1%

CONOSCI QUALCUNO CHE HA DECISO DI ANDARE VIA? PERCHE’?

No
30%

no  53%
sì 46%

nr 1%

24%

mancanza di 
lavoro

18%

difficoltà di adattamento  
alla nuova situazione 

10%

altronr

26%
22%

paura del 
terremoto
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12%4%
alimenti

6%5%
affitto

29%3%
tasse

13%9%
trasporti

2%
carburante

1%18% (niente)
altro

4%
abbigliamento

22%

6%
tempo libero/hobby

37%

    Il reddito del nucleo 
abitativo è diminuito, secondo 
i ragazzi, nel 45% dei casi. La 
diminuzione può essere 
messa in relazione anche 
all’aumento di voci di spesa 
quali “tasse” e “carburante”. La 
voce che maggiormente 
diminuisce, invece, è “tempo 
libero”. 

     La maggioranza dei ragazzi 
ritiene di star sacrificando 
qualcosa, soprattutto in 
riferimento al tempo libero e 
alle vacanze. 

     Il 41% dei ragazzi pensa 
che dopo il sisma ci sia una 
parte della popolazione che 
ha migliorato le sue condizio-
ni di vita. Vengono indicati 
soprattutto i “furbetti” e i “tec-
nici e imprenditori del settore 
edile”. 
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valutazione generale
della condizione di vita
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IL REDDITO DEL TUO NUCLEO 
ABITATIVO E’ IN GENERALE 
AUMENTATO, DIMINUITO, 
RIMASTO LO STESSO?

COME VALUTI LA TUA CONDIZIONE DI VITA ATTUALMENTE?

RISPETTO A PRIMA, TI SEMBRA DI SACRIFICARE O TRASCURARE QUALCOSA IN 
PARTICOLARE NELLA TUA VITA QUOTIDIANA? COSA?

DA PRIMA A DOPO IL SISMA, QUALI VOCI DI 
SPESA SONO AUMENTATE/DIMINUITE PER 
IL TUO NUCLEO ABITATIVO?

SECONDO TE, C’E’ UNA PARTE DELLA POPOLAZIONE CHE 
HA MIGLIORATO LE SUE CONDIZIONI DI VITA DOPO IL 
SISMA? QUALE?

Aumentato 
4%Diminuito 

45%

Uguale 
45%

nr 6%

Punto di forza

VOCI DI SPESA
DIMINUITE

VOCI DI SPESA
AUMENTATE

Sì 59% 

No 38% 

Nr 3% 
33%

v
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34%
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14%

c
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12%

a
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a
m

e
n
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0%a
li
m

e
n
ti

altro "furbetti"tecnici e 
imprenditori 

(settore edile)

12%

31%

25%

extraco-
munitari/
poveri

4%

chi era
in affitto

12%

esercizi 
commer-
ciali

4%

politici/
ammini-
stratori

12%
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pessima 
11%

ottima 
10%

non so 8%
nr 3%

accettabile 
34%buona 

35%

sì 
41%

no 
24%

non so 
31%

nr 4%

29%

La valutazione sulla propria condizione di vita è ampiamente 
positiva. Andrebbe approfondito perché l’11% dei ragazzi ritiene la 

propria condizione “pessima”.
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prospettive e richieste
dei territori

°POSTER

NELL’AREA NELLA QUALE VIVI, DI COSA PENSI CI SAREBBE BISOGNO PER 
MIGLIORARE LA QUALITA’ DELLA TUA VITA?

risponde

89%

nr
11%

interventi opere pubbliche 30%

38%

interventi opere pubbliche

interventi sociale-cultura

attività commerciali

trasporti pubblici

ricostruzione

impianti sportivi

comunicazione-informazione

altro

mentalità delle persone

BAGNO

MONTICCHIO

PIANOLA

ROIO

BAZZANO

ONNA S. GREGORIO

PESCOMAGGIORE

TEMPERA

PAGANICA

FILETTO

CAMARDA

ASSERGI

ARAGNO
COLLEBRINCIONI

GIGNANO

S. ELIA

L’AQUILA

S. GIACOMO

PETTINO

SASSA

COPPITO

PRETURO

ARISCHIA

CANSATESSA

S. VITTORINO

30%

30%
5%

5%

20%

5% 5%

29%

32%

11%

11%

8%

8% 3%

31%

25%7%3%

12%

3%
12%

8%

60%
10%

10%

20%

26%

24%
8%

10%

12%

4%
12%

4%

TIPOLOGIE DI RICHIESTE PER AREE TERRITORIALI

trasporti pubblici 7%

impianti sportivi 4%

mentalità delle persone 5% 

ricostruzione 12%

attività commerciali 7%

altro 9%

Illuminazione 
11%

Spazi pubblici 7% Servizi 7%

Pedonalità 
10%

Sicurezza 
6% 

Viabilità 
16%

Verde 
pubblico 23% 

Cura e decoro 
del territorio 20% 

interventi sociale-cultura 26%

RISPOSTE FORNITE DAI 115 RAGAZZI
CHE ABITANO NEL TERRITORIO DEL
COMUNE DELL’AQUILA

    La maggior parte delle 
richieste da parte dei ragazzi 
che vivono nel territorio 
comunale dell’Aquila, riguar-
da interventi di competenza 
del settore delle opere pubbli-
che (30%). L’ambito nel quale 
ricade la maggior parte di tali 
richieste concerne la voce 
“verde pubblico” (23%), se-
guita da “cura e decoro del 
territorio” (20%). I ragazzi 
chiedono aree verdi attrezza-
te, parchi pubblici dove incon-
trarsi “anche quando piove”; e 
chiedono che le aree esistenti 
siano meglio fruibili, più puli-
te, più attrezzate. Molte delle 
richieste riguardano il Parco 
del Sole rispetto al quale i ra-
gazzi vorrebbero poter inter-
venire nella progettazione e 
gestione degli spazi. 
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richieste dei ragazzi
nel settore delle
opere pubbliche 
per territorio di
provenienza

°POSTER

BAGNO

MONTICCHIO

PIANOLA

ROIO

BAZZANO

ONNA S. GREGORIO

PESCOMAGGIORE

TEMPERA

PAGANICA

FILETTO

CAMARDA

ASSERGI

SASSA

COPPITO

PRETURO

ARISCHIA

CANSATESSA

S. VITTORINO ARAGNO
COLLEBRINCIONI

GIGNANO

S. ELIA

L’AQUILA

S. GIACOMO

PETTINO

PILE

interventi opere pubbliche

    Per quasi tutte le aree 
territoriali, in base alle 
risposte dei ragazzi, è possi-
bile individuare la voce preva-
lente che contraddistingue 
ogni territorio: per le aree 2 e 
5, il verde pubblico; per le 
aree 3 e 4, la cura e il decoro 
del territorio.
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30%

29%

31%

60%

26%

10%

20%

30%

40%

50%

ZONA 1

spazi 
pubblici

cura e decoro

del territorio viabilitàpedonalità

illuminazione

10%

20%

30%

40%

50%

ZONA 2

verde 
pubblico

spazi 
pubblici

cura e decoro

del territorio viabilità

pedonalità

illuminazione

ZONA 3

10%

20%

30%

40%

50%

sicurezza

verde 
pubblico

spazi 
pubblici

cura e decoro

del territorio

viabilità

pedonalità

illuminazione
10%

20%

30%

40%

50%

ZONA 4

pedonalità

illuminazione

cura e decoro

del territorio

10%

20%

30%

40%

50%

ZONA 5

sicurezza

verde 
pubblico viabilitàcura e decoro

del territorio pedonalità

illuminazione


